

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1959. május 23. 27 óra 35 perc

A Nemzetközi Ellenálló Szövetség főtitkárának budapesti előadása

1959. május 23.

66.

André Leroy, a Nemzetközi Ellenállók Szövetsége /FIR/ főtitkára és Gustav Sinda, a spanyol ellenállási mozgalom harcosa, a magyar Partizán Szövetség rendezésében május 27-én, szerdén este hét óra or a magyar Népladsereg Központi Tiszti házában /Budapest, V., Váci utca 36./ beszámol a FIR Bécsben tartott III. kongresszusáról és a nemzetközi ellenállási mozgalom tevékenységéről. /MTI/

V E G E



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. május 24. 6 óra 30 perc

Fejlődik Komárom megye egészségügyi ellátottsága

1959. május 24.

Az utóbbi időben lényegesen továbbfejlődött Komárom megye iparvidékeinek egészségügyi ellátása. Tatabányán, a megyei kórházban valamennyi orvosi állást betöltötték, s ugyanitt központi ágynylvántartót létesítettek. Ezáltal lényegesen meggyorsult a betegfelvétel. A városban tíz házi betegápolónő van szolgálatban, s számuk rövidesen megkétszereződik. Az iparvidékeken arra törekszenek, hogy új körzeti orvosok munkábaállításával csökkentsék az egy orvosra jutó biztosítottak számát.

Korszerűsítik és bővítik az iparvidékek kórházait, rendelőintézeteit. A tatabányai kórház felújítására az idén 700.000 forintot költenek, a kórház mellett működő központi rendelőintézetet több vizsgáloberendezéssel szerelik fel. Tatabányán korszerűsítették a kórház szülészeti és nőgyógyászati osztályát. A szónyi kórházban új konyhát építenek, bővítik a gyermekosztályt és a szülészeti. Oroszlány bányászvárosban rövidesen megnyílik a második fogászati szakrendelés is. /MTI/

Fejlesztik a Szigetköz mozihálózatát

1959. május 24.

Győr megyében évről-évre gyarapodik a filmszínházak száma, s nagy gondot fordítanak a meglévők korszerűsítésére is. Még ebben az évben négy nagyteljesítményű filmvetítőgépet kap Győr. Kettőt a Vörös Csillag Filmszínházban, kettőt a most épülő nyolcszáz-személyes moziban helyeznek üzembe. A Szigetköz egyik nagyobb községének, Ásványrárónak a moziját júniusban szélesvásznú filmszínházzá alakítják át. Rövidesen filmeket vetít a megye művelődési autója is. A Moziüzemi Választmány vetítőgéppel és agregátorral szereli fel az autót, amely rendszeresen felkeresi majd a mozival nem rendelkező falvakat és tanyákat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959. május 24. 7 óra 10 perc

Komplex gépesítési munkahelyeket létesítenek a borsodi szénmedencében

1959. május 24.

A borsodi szénmedencében Somsályon és Ormosbányán komplex gépesítési munkahelyet alakítanak ki. Mindkét bányában egy-egy csoportos pillérfejtésen a munkahelyi szállítás gépesítésén kívül, Hidasi-féle kiskodógépekkel, teljesen gépesítik a termelést. Somsályon három, az ormosi bányában pedig négy-öt felrakógépet állítanak majd munkába. A cél az, hogy a gépek segítségével 24 óránként mintegy 80-100 tonna szenet rakhassanak fel. Somsályon már elkészítették azokat a kis gumi szállítószalagokat, amelyekkel meghosszabbítják a Hidasi-féle felrakógép szállítórendszerét, s így a gépet szélesebb munkahelyen is alkalmazhatják. Mindkét munkahelyen a második félévben kezdik meg a termelést. /MTI/

Új parkok a Balaton környékén

1959. május 24.

A Balaton-környék fásítását ez évtavasán tovább folytatták. Balatonalmádiban, a vasútállomás és a strand környékén hat hektáron fásítottak. A jövőre diszparkban juhart, nyárfát, szomorufűzűt és fenyőt, valamint hazai és külföldi cserjéket telepítettek. Balatongyörökön a Szépkilátó környékét fásították. Új fasorokat, ligeteket telepítettek Siófokon, Balatonzamárdiban és több más üdülőhelyen. A legnagyobbarányú fásítást Keszthelyen végezték. A város körül husz méter széles erdősávot telepítettek. Ha az ideai telepítési csemeték megerősödnek, körös-körül zöld gyűrű övezi majd Keszthely városát. /MTI/

Százkilencven éve nyílt meg az első patika Miskolcon

1959. május 24.

A miskolci Herman Ottó Múzeum helytörténeti kutatói eddig elveszettnek hitt adórajstromokból megállapították, hogy a város első orvosa, Trangus Illés 1735-ben telepedett meg Miskolcon és 1789-ben - 190 évvel ezelőtt - megnyitotta a város első patikáját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. május 24. 8 óra 10 perc

Új épülettel bővítik a Kossuth Zsuzsanna leánygimnáziumot

1959. május 24.

A Markó utcai Kossuth Zsuzsanna leánygimnáziumot új épülettel bővítik. Az iskola mögött a Bihari János utca 5. szám alatti "foghíjon" most kezdte meg a munkát a 41-es Állami Építőipari Vállalat. A négyemeletes épületet nagy előadóval, szülői várokszobával, biológiai szertárral és orvosi rendelővel is ellátják. /MTI/

Erősítik a Sió töltését

1959. május 24.

A Székesfehérvári Vizügyi Igazgatóság megkezdte a Sió balparti töltésének erősítését. A munkálatok Bogyiszló község árvízvédelmét szolgálják. A töltésépítésben résztvesznek a KISZ-fiatalok is. A nyári hónapokra 200 tagú ifjúsági tábort állítanak fel. /MTI/

Kamilla-szüret a Tisza mentén

1959. május 24.

A Tisza mentén és a kunsági rónaságokon illatos mezőket alkot kedvelt gyógynövényünk, a kamilla. Az ideai termés igen bőséges. Bár még az idény elején tartunk, a múlt évi mennyiség csaknem négyszeresét, 11,5 vagon kamillavirágot vásároltak fel a földművesszövetkezetek. Ez a mennyiség a gyógynövény elvirágzásáig várhatóan megkétszereződik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. május 24. 8 óra 10 perc

Rajkai-féle gabonaszeletelőt helyeznek üzembe Siklóson

1959. május 24.

A Baranya és Tolna Megyei Malomipari Vállalat üzemében a szokásos felkészülésen kívül az idén nagy gondot fordítanak a korszerűsítésre és a termelés gazdaságos megszervezésére. A vállalathoz tartozó területen tíz korszerűtlen malmot leállítottak és a bőlyi üzem kivételével befejezték a vállalat valamennyi malmának villamosítását. A szigetvári, a dunaföldvári és a simontornyai malmokban nagyobb összeget költöttek a liszt minőségét javító berendezések tökéletesítésére. Siklóson 700.000 forintos beruházással új malom épül. Az év második felében itt Rajkai-féle gabonaszeletelőt szerelnek fel. A pécsi központi malomban 100.000 forintos költséggel laboratóriumot rendeznek be. Rendszeresen vizsgálják majd a feldolgozásra kerülő nyersanyagot és a sütőipari vállalatokat értesítik a részükre küldött liszt minőségi adatairól. A termelés gazdaságosságát segítik azzal, hogy a vállalathoz tartozó területen tíz korszerűtlen malmot üzemben kívül helyeztek. /MTI/

Finn módszerű szénaszállítás a vasi mezőkön

1959. május 24.

Vas megyében, ahol az átlagosnál több takarmányt termesztenek a fejlett állatállomány eltartására, új szénaszítási eljárás, az úgynevezett finn-nyársas szállítás terjed el. Ennek lényege az, hogy a lekaszált pillangósokat nem boglyákban szárogtatják, hanem 2-3 méteres nyárs-szerű cölöpökre rakják. Így a széna előbb szárad, nem kell forgatni, s mivel nagy felületen éri a nap, kevesebbet veszít tápértékéből. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. május 24. 4 óra 10 perc

Először kaszálták a Keleti-Főcsatorna menti öntözött legelőket

1959. május 24.

A Keleti-Főcsatorna mellett az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek az idén kezdték meg az öntözéses takarmánytermelést. Erre a célra a több mint egy évtizede kopáron heverő szikes földeket hasznosították, s már az első kaszálásra több ezer mázsa finomszálú takarmányt takarítottak be. A termelőszövetkezetek és a tiszavasvári Állami Gazdaság a takarmányokat termő területet továbbra is nagyteljesítményű esztető gépekkel öntözik. Így az eddigi két kaszálás helyett az idén négyszer vágják le a Keleti-Főcsatorna partján lévő finomszálú fűvet, s így csaknem harminc százalékkal javul az állatállomány takarmány ellátása. /MTI/

"Spárga-szüret" a szegedi járásban

1959. május 24.

A szegedi járásban az idén már nagy területen termeltek spárgát. Harminckét mázsát exportra szállítottak, s jövőre, amikor termőre fordulnak a két évvel ezelőtti telepítések, már 700-800 mázsa spárga terem ezen a tájon. Eddig jobbra csak egyéniek foglalkoztak ezzel a terménnyel, ősszel már a kiskundorozsmai József Attila, a szatymazi Lenin, a bordányi Munkásőr, s több más termelőszövetkezet is telepít spárgát. /MTI/

Rizsszalmából olcsó és magas tápértékű trágya

1959. május 24.

Nagykunságban, ahol több ezer holdon termesztenek rizst, érdekes kísérleteket folytatnak a rizsszalma felhasználására. A mezőgazdaság és a termelőszövetkezetek szakemberei erjesztett trágyát készítenek, a más célra eddig nem hasznosított szalmából. Minden 100 kiló rizsszalmához 300 liter vizet, 3 és fél kiló pétisót, 4 kiló szuperfoszfátot, fél kiló káliót és 75 deka nitrogént adagolnak. Az így elkészített keveréket 50 centiméter vastagon leföldelik és 3-4 hónapos erjedés után hordják ki a földekre. Az eddigi tapasztalatok szerint a rizsszalmás talajerő-pótló a legjobb istállótrágyával egyenértékű és előállításai költsége mázsánként mindössze 4 forint. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. május 24. 10 óra 30 perc

Oroszlányban már tíz bányász munkacsoport versenyez a szocialista munka ifjú brigádja cím elnyeréséért

1959. május 24.

Az oroszlányi XVII-es akna három KISZ front-brigádja néhány héttel ezelőtt versenyt indított a szocialista munka ifjú brigádja cím elnyeréséért. Vállalták, hogy telteljesítik a munkahelyükre előírt önköltségi tervet, új bányászokat nevelnek és valamennyien beiratkoznak párt- vagy KISZ-oktatásra. A kezdeményezést több munkacsoport követte és már tíz oroszlányi KISZ-brigád versenyez hasonló célért. Vállalásaikat taggyűléseken ismertették. A KISZ-tagok úgy határoztak, hogy a megtisztelő címet az a brigád érdemli ki, amelyik hat hónapon át rendszeresen teljesíti ígéretét. A cím odaítéléséről szintén taggyűlésen döntenek majd. A versenyző brigádoknak nagy segítséget nyújtanak a bányák műszaki dolgozói. A XVII-es aknában például minden fiatal műszaki védnökséget vállalt egy ifjúsági brigád fellett. Nemcsak a munkahelyeken nyújtanak segítséget, hanem szakmai előadásokat is tartanak. /MTI/

--

Százötvenezer ürt a szikeseken és a meredek hegyoldalakon

1959. május 24.

1953-ban negyvenhat gyapjutermlő gazdaság alakult azzal a céllal, hogy az ürtet felvásárolják és egy ideig tovább tartásuk. Így tetemes gyapjutöbblet juttatunk a nép-gazdaságunk és a kellő szakértelemmel nevelt juhok bundájából kiváló panofix-szőrme készíthető. A gyapjutermlő gazdaságok országszerte a mezőgazdaságilag nehezen hasznosítható alacsony aranykorona értékű területeket vették birtokukba. Az alföldi szikesekre és a meredek hegyoldalakra telepített gazdaságokban az idén továbbtartott ürtük száma elérte a százötvenezeret. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. május 24. 11 óra 40 perc

Czottnér Sándor beszéde a salgótarjáni nagygyűlésen

1959. május 24.

Az alábbiakban a szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk Czottnér Sándor nehézipari miniszternek salgótarjáni beszédét. Keretet később adunk.

Bevezetőben tolmácsolta a nagygyűlés résztvevőinek a Magyar Szocialista Munkáspárt és a forradalmi munkás-paraszt kormány üdvözlését.

Nagy öröm és megtiszteltetés számomra - mondotta - a továbbiakban - hogy annak a megyének lehetek országgyűlési képviselője, amely olyan sok dicső lapot írt a magyar munkásmozgalom történetébe. Nagyszerű érzés, hogy me szabad, szocializmust építő hazában ünnepelehetjük az 1919-es Tanácsköztársaság hőseit, az első magyar proletárdiktatúra katonáit, akik a bányák mélyéből, a munkások mellől, vagy a földekről indultak harcba a néphatalom védelméért. Ez a nagygyűlés is fényes bizonyítéka annak, hogy a kiontott vér, a tengernyi áldozat nem volt hiábavaló, s ha 1919-ben a külső túlerő és a belső árulás el is börtönte a munkáshatalmat, a vereség ideiglenes volt. A történelem azóta kimondta a végső ítéletet a burzsoázia és a földesurak fölött, s ez az ítélet jogerős és örök: Magyarországon él és győzelmesen fejlődik a második magyar proletárdiktatúra, a néphatalom szilárd és megdönthetetlen.

Beszéde további részében emlékeztetett a Tanácsköztársaság dicső napjaira, a munkáseredek közöttük a salgótarjáni dolgozók - ragyogó harci sikereire, amelyeket a betolakodókkal szemben kivívtak. 1919 május elsején Salgótarjánra tekintett a proletár Magyarország szemé - mondotta. Ez volt az utolsó bányaterületünk, s ha a burzsoázia hadserege elfoglalta volna, gyárainkban megszűnt volna a termelés. A Vöröshadsereg 80. dandár hősiesen védelmezte a salgótarjáni bányamedencét a többszörös túlerővel szemben. /Folyt.köv./



MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás 1959. május 24. 12 óra 30 perc

/Czottner Sándor....1 folyt.

Május elsején kapták a salgótarjániak a hirt, hogy az ellenség már a legközelebbi községet is elfoglalta és csapataival Salgótarjánhoz közeledik. A bányákban délből megállt a munka, néhányan maradtak csak lent, hogy a bányafenntartást ellássák. A többiek fegyvert fogtak és Salgótarjától északra rajvonalat alkottak. Így várták az ellenséget. Fegyvert ragadtak az Acélgyár, az Üveggyár és a Hirsch és Frank-féle gyár munkásai is, és egy teljes héten át védték a várost. A Vöröshadsereg egységei itt mérték az első csapást a betolakodókra. Az első győzelem felrázta az egész hadsereget, amely júniusban végrehajtotta a magyar történelem egyik legnagyobb fegyvertényét, messze maga előtt hajtva, egészen az országhatárig üldözve a többszörös túlerőben lévő ellenséget.

Nagygyűlésünk részvevői között is vannak olyan elvtársaink, akik résztvettek 1919 dicső harcaiban, s akik a kényszerű bukás után csaknem három évtizedig hordozták szívükben a hitet, hogy az áldozat nem volt hiábavaló. Hadd fejezzem ki az egész nagygyűlés nevében mélyszéges hálánkat és elismerésünket a dicső harcok részvevőinek.

Ma a szocialista Magyarország felépítéséért, a béke biztosításáért harcolunk, s ebben mindenkinek részt kell vennie, aki szíven viseli a dolgozónép és a saját sorsát. Biztosan állíthatjuk, hogy a szocializmus győzelme Magyarországon már nem a távoli jövő kérdése, mert a dolgozók mindennapi munkájukkal is egyre közelebb hozzák azt. Különösen lelkesítő a mind jobban erősödő versenyszellem, amellyel pártunk kongresszusának megünneplésére készül a munkásság. Ennek sok lelkesítő példáját láthatjuk Nógrád megye bányáiban és üzemeiben is. A párt és a kormány nevében üdvözlöm a versenyző dolgozókat és - bányász szóval élve - jó szerencsét kívánok munkájukhoz! /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.9. kiadás 1959. május 24. 15 óra 30 perc

Kitüntették a legjobb eszegrád megyei MSZBT aktivistákat

1959. április 24.

Vasárnap Hódmezővásárhelyen az MSZBT eszegrád megyei szervezete aktívaülést tartott. A Bethlen Gimnázium dísztermében mintegy százötven megyei, járási, városi és községi aktivista hallgatta meg Nagy Józsefnek, az MSZBT megyei titkárnak beszámolóját egy év munkájáról és a feladatokról. Eszegrádban egy esztendő alatt mintegy 50 baráti kör alakult és ezzel 240-re emelkedett a megyében a baráti körök száma. Csupán a barátságai hónap idején kilenc aktivista járt a Szovjetunióban és itthon az üzemekben, termelőszervezetekben sok élménybeszámolót tartottak.

Az ülésen kitüntették és megjutalmazták a legjobb aktivistákat. Hétven aranykoszorús MSZBT kitüntetést, tizenegyen pedig ezüstkoszorús jelvényt kaptak. A barátságai hónapjában végzett kiemelkedő munkaért 60 emléklapot osztottak ki és öt könyvtarost jutalmaztak meg a Gogol olvasomangalomban kifejtett tevékenységéért. /MTI/

Megnyilt a pécsi tavaszi tárlat

1959. május 24.

A pécsi ünnepi hetek gazdag eseménysorozata vasárnap a tavaszi tárlat megnyitásával ért véget. Az országos jellegű kiállítás nem csupán a pécsi és a baranyai képzőművészek sokaság tavaszi szeregemléje. Egy-egy jellegzetes alkotással résztvesz rajta számos élvonalbeli nagy mester is, mint például Bernáth Aurél, Csobel Béla. A bemutatott 150 festmény és grafika, továbbá a mintegy 50 szobor tükrözi napjaink magyar képzőművészeti életét. A tárlaton helyet kaptak a legkülönbözőbb stílusirányzatok. Legfőbb jellegzetessége a kiállításnak, hogy a képek és szobrok zömében fiatal művészek megnyilatkozásai.

A járási tanács és a "Szocialista Néprront" székházának nagytermeiben rendezett pécsi tavaszi tárlatot Acháts Imre, a rendezőbizottság diszelnöke, Baranya megyei országgyűlési képviselő nyitotta meg a részvevő művészek és a nagyszámú megjelent pécsi közönség előtt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. lo. kiadás 1959. május 24. 15 óra 30 perc

Vitorlázó felhúzó ünnepség Balatonfüreden

1959. május 24.

A balatoni sporthajózás fővárosában, Balatonfüreden vasárnap a fellobogozott mólónál kétszáz vitorlás hajó sorakozott fel. Az évadnyitó ünnepségen Bakonyi Sebestyén Endre, a kohó-és gépipari miniszter első helyettese üdvözölte a sporthajózókat, s az ország minden vidékéről összesereglett üdülő-vendégeket, kirándulókat. Hangsúlyozta, hogy a vitorlázás egykor a kiváltságosok sportja volt, ma mindinkább a néptömegek sportjává válik.

A hagyományok szerint ezután a tavalyi versenyek bajnoka koszorút dobott a Balaton vizébe. A himnusz hangjainál kétszáznál is több hajó árbócaira vonták fel a vitorlákat, s a hajók kedvező széllel kifutottak a nyílt vízre. Ezen a versenyen először állt rajthoz az első magyar műanyag-testű vitorlás is. /MTI/

Csehszlovák népművészeti kiállítás Békéscsabán

1959. május 24.

Békéscsabán csehszlovák népművészeti kiállítást rendezett a Hazafias Népfront. A kiállítás vasárnap délelőtt nyílt meg. Fafaragásokat, kerámiákat, csipkéket, szőttest, népviseletbe öltöztetett babákat és egyéb kézimunkát állítottak ki. /MTI/

A Szentendrén élő festőművészek kiállítása

1959. május 24.

Vasárnap nyitották meg Szentendrén a Ferenczy Károly Muzcumban a városban élő festőművészek kiállítását. Tizenhárom művész, 55 művet mutatott be. A képek többsége tájkép és csendélet, néhány alkotás pedig a mindennapi élet egy-egy mozzanatát örökíti meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 11 kiadás

1959 május 24 15 óra 35 perc

Időjárás-jelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 24-én, vasárnap délben:

Hideg éjszaka, keleten egy-két helyen talajmenti fagy

A sarkvidéki eredetű, hideg, valamint a szubtrópusi meleg légtömegek találkozási területén Spanyolországban, Észak-Olaszországban és a Balkánon, szélcs, borult és esős az idő. Ettől északra az uralomra jutó sarkvidéki eredetű légtömegekben napsütéses, de az évszakhoz képest hűvös az időjárás.

Hazánkban szombaton a dél felé távozó hidegfront nyomában lassan csökkent a felhőzet, s a fővárosban már szinte egész napon át sütött a nap. A délnyugati megyékben néhány helyen még esett az eső. A lehullott eső mennyisége azonban csak Anttiben és Somogyvárosban haladta meg az 5 millimétert.

A hőmérséklet szombaton napközben 17-20 fokig emelkedett, éjszakára a Tiszától keletre 3-6, az ország többi részén pedig 6-9 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 16,6 fok volt, a sokévi átlagnál 0,8 fokkal alacsonyabb.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfőn estig: ma kevés felhő, száraz idő. Holnap észak felől növekvő felhőzet, legfeljebb néhány helyen kisebb eső. Mérsékelt szél, az éjszakai lehűlés erősödik, keleten egy-két helyen talajmenti fagy. A napali felmelegedés alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2-5, a déli megyékben 4-7, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 17-20 fok között. /MTI/

B.12.kiadás 1959. május 24. 15 óra 15 perc

Hatalmas béketüntetés Oszolytatón

1959. május 24.

A fővárosi fiatalok nagyszabású oszolytatói turája vasárnap folytatódott. Már a kora reggeli órákban sűrű sorokban ezerszám érkeztek a találkozó résztvevői. A kerületek ifjumszervezői különböző sportágakban, futball, röplabda, asztalitenis, ökölvívás, stb. vették részt az előző napi VIII. jelvényeszerző versenyben.

Délután 11 órakor az 1942-es antifasiszta tüntetés emlékére hirdető oszlop körül gyülekezett csaknem huszezer résztvevő, akik között ott voltak a munkásmozgalom idős harcosai, a DUVSZ képviselői, a KISZ Központi Bizottsága és budapesti bizottsága vezetői.

Kétkingés ifjugarádista álltak díszőrséget az emlékoszlopnál. A vörönyakkendő uttorók kurtjából felharsant a díszjel, majd felcsendültek a DUVSZ-induló hangjai, s ezzel megkezdődött az oszolytatói találkozó központi ünnepe. Keres Emil, a Magyar Néphadsereg Színházának művésze József Attila verseket adott elő. Utána Borbély Sándor, a budapesti KISZ-bizottság első titkára üdvözölte az egybegyűjtöket, majd Berecz György, a budapesti KISZ-bizottság titkára mondott beszédet.

Bevezetőben emlékeztetett a 17 esztendővel ezelőtti oszolytatói antifasiszta tüntetésre, amikor a párt hívó szavára Budapest szervezett dolgozói, köztük ifjumszervezők, diákok és fiatal értelmiségiek felmenték szavukat a fasiszta rémuralom, a háború pusztítása ellen, a béke és a nemzet boldog jövője érdekében. Innen, a találkozó színhelyéről ifju szívünk teljes mellettel köszöntjük 40 éves dícső pártunkat - folytatva - és kívánjuk a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának, a párt minden egyes harcosának, hogy szocializmust építő munkájukat mielőbb teljes siker koronázza. Az a mag, amelyet 1942-ben elültettek, erős, gyümölcsöt termő fává nőtt. S ha akkor csak néhány szöszön merték vállalni, ma milliók kiáltják, hogy béke a világnak!

A továbbiakban a szónok a VII. Világifjúsági és Diáktalálkozó előkészítéséről beszélt. A Magyar Népköztársaság, közte a főváros ifjúsága küldötteinek legmagasabb megbízottságuk az lesz, hogy ország-világ előtt kifejezésre juttassák népünk békeakarát. Mi, budapesti ifjak és lányok - mondotta - innen, az oszolytatóról, az 1942-es antifasiszta gyűlés színhelyéről üzenjük a DUVSZ vegrehajtó bizottságának, hogy teljes tudásunkkal, minden erőnkkel támogatjuk a béke szent ügyéért folytatott harcukat.

/folyt.köv./

B.13. 1959. május 24. 15 óra 15 perc

/Hatalmas béketüntetés...I.folyt./

Ismételten kijelentjük, épp úgy, mint 1942 májusában elődeink tették, hogy nem akarunk vérontást és pusztítást. Versenyezni akarunk és összemérjük erőinket, de ennek színhelyül nem a harcteret, hanem a munkapadot, az iskolát, a sporttelepet és a kulturális intézményeket javasoljuk.

A lelkes tapsal fogadott beszéd után felolvasták a találkozó résztvevőinek levelét, amelyet a VII. VIT nemzetközi előkészítő bizottsághoz intéztek. Ennek ismertetése után a DUVSZ brazil titkára tolmácsolta a magyar ifjúságnak a latinamerikai fiatalok forró, testvéri üdvözlését és üzenetét a sátorverési versenyben győztes angolalföldi kisasztalnak.

-/ Rubens Ferreira Guedes,

Az ünnepség végén megkoszorúzták az oszolytatói emlékoszlopot. A KISZ Központi Bizottsága képviselőiben Borbély Sándor, Nagy Richard és Kovács Józsefné, a KISZ budapesti bizottsága nevében Mönus Antal és Madasdi József, a SZOT képviselőiben Martin Ferenc és Russai Istvánné koszorúzott. Ugyancsak elhelyezték az emlékezés virágait a Hazafias Népfőrd, a Partizán Szövetség, a Magyar Honvédelmi Sportszövetség, a Magyar Természetbarátok Szövetsége és a Vasasok Természetbarát Egyesületének képviselői.

Délután a kerületi KISZ-szervezetek öntevékeny művelődési csoportjai adtak színvonalas műsort./MTI/

- o -

Művelődési otthon avattak Lászi községben

1959. május 24.

A Veszprém megyei Lászi községben vasárnap ünnepélyesen felavatták az új művelődési otthonot. Az otthonra 350.000 forintot költöttek és építését a község csaknem minden lakosa társadalmi munkával segítette./MTI/

- o -

B.14 kiadás 1959. május 24. 16 óra 20 perc

Békegyűlések Szabolcs-Szatmár megyében

1959. május 24.

A szervezett békemozgalom tizedik évfordulója alkalmából vasárnap mintegy százötven Szabolcs-Szatmár megyei községben rendeztek békegyűlést. Ezeken a dolgozók ezrei foglaltak állást a béke ügye mellett. Pátróhán mintegy háromszázötvenen hallgatták meg Orosz Ferencnek, az MSZMP megyei bizottsága titkáranak előadását. A gyűlésről terviratot küldtek a Hazafias Népfront Országos Tanácsához, amelyben sürgetik a német békeszerződés megkötését, az atomfegyverkísérletek betiltását, a támadó jellegű katonai támaszpontok megszüntetését, a vitás kérdéseknek békés tárgyalások útján való rendezését. Kisvárdán körülbelül félezren vettek részt a gyűlésen. Kokas Ferenc, a Hazafias Népfront megyei titkára tartott előadást. /MTI/

- 0 -

Dán ifjúsági küldöttség érkezett hazánkba

1959. május 24.

A KISZ központi bizottságának meghívására kéthetes baráti látogatásra hazánkba érkezett a Dán Kommunista Ifjúság Szövetsége központi bizottságának öttagú küldöttsége.

A dán ifjúsági küldöttség magyarországi tartózkodás alatt üzemeket, mezőgazdasági termelőszövetkezeteket, állami gazdaságokat, iskolákat látogat meg, s találkozik a magyar ifjúság képviselőivel, valamint közelebbről is megismerkedik a magyar nép, a magyar ifjúság tevékenységével, életével. /MTI/

- 0 -

Vasárnap rendezték meg a Pest megyei borversenyt

1959. május 24.

Vasárnap a Pest megyei tanács székházában rendezték meg a megyei borversenyt, és a borkiállítását. A hagyományos versenyen 194 termelő - köztük több tiszti és állami gazdaság - 265-féle borral vett részt. Szabó Károly, a megyei tanács elnökének megnyitóját követően került sor az eredmény kihirdetésére. Az állami gazdaságok borai közül a Pest-Szolnok megyei Borforgalmi Vállalat inárcsi szőlőgazdaságának hrszlevelű bora lett az első. A termelőszövetkezetek közül a szadai Előre Tsz olasz-rizlingje nyerte az első díjat. Az egyénileg gazdálkodók közül pedig Rötzer János inárcsi gazdálkodó kapta az első díjat. A megye legjobb borai résztvesznek a mezőgazdasági kiállításon is. /MTI/

- 0 -

B.15. kiadás 1959. május 24. 16 óra 15 perc

Az ilyen kiállítások a legszebb célt, a népek közötti barátság ügyét szolgálják, - A kínai vasutügyi miniszterhelyettes és a mongol közlekedési és hírközlési miniszter nyilatkozata a Budapesti Ipari Vásárról

1959. május 24.

Vasárnap délelőtt, - a Bukarestben megtartott KGST államok közlekedési minisztereinek értekezletéről hazatérve Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter, továbbá a hazánkba látogatott Ju Dzsjan-csen, a Kínai Népköztársaság vasutügyi miniszterhelyettesével és Dandinzeov, a Mongol Népköztársaság közlekedési és hírközlési miniszterével, valamint a kíséretükben levő kínai és mongol közlekedési szakemberekkel meglátogatta a Budapesti Ipari Vásárt. A vásár megtekintése után Kossa István miniszter nagy tetszését fejezte ki a látottakról.

Ju Dzsjan-csen, a kínai vasutügyi miniszterhelyettes a következőket mondta a Magyar Tervirati Iroda munkatársainak:

- Nagyon rövid idő állott szűres, rendelkezésünkre a rendkívül szép vásár megtekintésére. Elsősorban a baráti országok pavilonjait néztük meg. Ezek a kiállítási csarnokok világosan megmutatták és igazolták, azt a hatalmas gazdasági fejlődést, amelyet a népi demokratikus országok egymást segítve elértek. Különösen megragadta a figyelmet a magyar pavilonban kiállított anyag. Ez arról tanuskodik, hogy a magyar dolgozó nép a ferraradalmi munkás-paraszt kormány vezetésével igen rövid idő alatt óriási eredményeket ért el. Ezután szeretném kifejezni a magyar népnek jókívánságaimat és további sikert kívánok munkájához.

Dandinzeov, a Mongol Népköztársaság közlekedési és hírközlési minisztere a vásár meglátogatása után a következőket mondta:

- Látványosak és szépek a baráti országok pavilonjai. Különösen tetszett nekem a magyar könnyűipari kiállítás. Az ilyen kiállítások, vásárok, mint a Budapesti Ipari Vásár is, a legszebb célt, a népek közötti barátságot szolgálják. Szeretném végezetül megragadni az alkalmat és a Magyar Tervirati Iroda útján további jó munkát és sikert kívánok a magyar népnek. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B.16.kiadás 1959. május 24. 16 óra 15 perc

Falugyűlést tartottak Heves megye tiz termelészövetkezeti közösségében

1959. május 24.

Vasárnap délelőtt falugyűlést rendeztek a tanácsok és pártbizottságok Heves megye tiz jelentős termelészövetkezeti közösségében, amelyen felszólaltak a megye párt, állami és tömegtiszviselői vezetői, Karácsondon Putnoki László, az MSZMP Heves megyei pártbizottságának első titkára, országgyűlési képviselő, Szihalmón Lendvai Vilmos, a megyei tanács vb. elnöke, Kál községben Biró József, a megyei pártbizottság második titkára, Bélapátfalván Egri Gyula, Eger város MSZMP pártbizottságának titkára, országgyűlési képviselő tartotta a falugyűlést. A felszólaló vezetők foglalkoztak a nemzetközi helyzet jelenlegi kérdéseivel, a népgazdaság fejlődésével, továbbá a termelészövetkezeti mozgalom helyi problémáira adtak választ és elbeszélgettek a falu lakosaival, gondjaikról eredményeikről. Az újdonsült termelészövetkezeti tagok sok fontos, a közös utra lépett parasztságot foglalkoztató kérdésre kaptak választ. /MTI/

A Pedagógusok Szakszervezete

1959. május 24.

és a Műcsarnok rendezésében vasárnap képzőművészeti kiállítás nyílt az Ernst-Múzeumban. A Pedagógusok Szakszervezete 1959 évi rajzpedagógiai kongresszusa alkalmából rendezett országos jellegű kiállítás az alkotó rajztanárok festészeti, grafikai és szobrászati műveinek seregszemléje. /MTI/

Földrajzszakos tanárok találkozója Szekszárdon

1959. május 24.

A Tudományos Akadémia földrajzi kutatócsoportja, a Magyar Földrajzi Társaság és a budapesti Pedagógus Továbbképző Intézet vasárnap száz földrajzszakos tanár részére tanulmányi kirándulást és találkozót rendezett Szekszárdon. A vendégek a város megtekintése után a Szekszárd határában emelkedő Kálvaria hegyen tartották gyűlésüket, melyen dr. Pataki József, gimnáziumi tanár tartott előadást.

A földrajzszakos tanárok útján tanulmányi kirándulást tettek Ósénybe, majd felkeresték a gemenai erdőt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.17.kiadás 1959. május 24. 14 óra 15 perc

Események a Balaton somogyi partján

1959. május 24.

Több mint kétezer beutalt dolgozó vette már birtokába a Balaton somogyi partján az üdülőket. Fonyódnak a legnagyobb részén a Varhegy oldalában épült az Egyesült Izzó modern üdülője. A megnyitón György Gyula, az Egyesült Izzó igazgatója monlott beszédet. A három millió forintos költséggel épített üdülőben huszonhárom pompásan berendezett szoba, televízióval, rádióval ellátott terem, társalgó, étkező várja az -/ pihenni vagyó munkásait. Siofokon is megálmas volt az élet vasárnap. Több ezer vendég érkezett vonatokkal, autókkal és egyéb járművekkel. Délelőtt kerékpárversenyt és az itt átjeladó balatoni auto-rejtvény turaversenyt tekintették meg. A Dimitrov parkban a határőrség központi zenekara adott ténzenét. A szélről felvert hullámokon a bátrabbak vítorizáltak. Este nyolc órakor került sor az illói balatoni idegy hivatalos megnyitójára, amelyet a SZOT és a Somogy megyei tanács idegenforgalmi hivatala rendezett a siofoki szabadtéri színpadon. Brutyó János, az Építőipari Szakszervezet főtitkára monlott ünnepi megnyitó beszédet, utána a határőrség központi zenekara és budapesti művészek adtak műsort. /MTI/

-/ Egyesült Izzó - -

A törökszentmiklosi járási munkásör zászlóalj zászlóavató névado ünnepsége

1959. május 24.

Szolnok megye egyik legjobb termelészövetkezeti városában, Törökszentmiklóson, vasárnap tartotta zászlóavató és névado ünnepségét a járás munkásör-zászlóaljja. Az ünnepségen részt vett a Román Munkásőrség hazánkban tartózkodó küldöttsége, Anca Constantin, a Munkásőrség országos parancsnoka és Voinea Laureana országos parancsnokhelyettes vezetőivel, valamint Halas Lajos, a Munkásőrség országos parancsnoka. A város főterén délelőtt ünnepi nagygyűlést rendeztek, amelyen Csáki István, a megyei pártbizottság titkára beszélt, majd a több ezer főnyi üzeni munkás, termelészövetkezeti tag jelenlétében Siklos István, a helybeli mezőgazdasági gépjáró párttitkára átadta a járás munkásör zászlóaljának az üzeni dolgozóktól által adományozott vörös selyemzászlót. A járás munkásör zászlóalját, Kilian Györgyről nevezték el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.18.kiadás 1959. május 24. 14óra 25 perc

Félszer táncos bemutatója, nemzetiségi nap, munkás-paraszt találkozó a baranyai ünnepi hetek vasárnapi eseményei között

1959. május 24.

A baranyai ünnepi hetek negyedik vasárnapjának egyik kiemelkedő eseménye a többnemzetiségű Mohács-on történt, ahol tizenhárom - többségében földművelőszövetkezeti - tánc-együttes találkozott. A vidám szórakozással teli nap félszer népviseleti ruhába öltözött táncos felvonulásával kezdődött. A fiatalok színpompás menetének első soraiban haladtak a megye továbbá a mohácsi járás és a város népművelési vezetői, a párt a tanács és a KISZ képviselői. Példután a Bartók Béla művelődési ház szabadtéri színpadán mutatkoztak be a csoportok. Különösen nagy sikert aratott az országoshírű hosszuhatónyi, továbbá a szegényi együttes és a mohácsi délszlávok táncosportja. A seregszemle a népi-táncosok báljával zárult.

A déli határszéli Felsőszentmártonban délszláv nemzetiségű lakosok találkoztak. A délelőtti nagygyűlésen Ognjenovic Milan, a Magyarországi délszlávok demokratikus Szövetségének főtitkára, országgyűlési képviselő mondott beszédet. Délután az olasz, a birjani, a lothárdi, a németi, a pogányi és a felsőszentmártoni nemzetiségi művészeti csoportok szórakoztatták dallal, táncal a helybelieket és a tizenhárom szemessélos községből idesereglett két és félszer délszláv lak

Szentegáton munkás-paraszt találkozó rendeztek a baranyai ünnepi hetekhez kapcsolódva, amelyen a helybeli állami gazdaság dolgozói, valamint a környékbeli tisztek tagjai, egyéni parasztok, valamint a termelőszövetkezeteket patronáló üzemek küldöttei vettek részt. Délelőtti ünnepi gyűlés volt utána közösen megtekintették a szentegáti kísérleti állami gazdaságot. Délután a környékbeli színjátszó- és táncosportok szórakoztatták a munkás-paraszt találkozó résztvevőit.

/MTI/

- 0 -

Egymás megsegítéséről tárgyaltak a Hevesi járás tiszteletesei

1959. május 24.

A hevesi járásbeli termelőszövetkezetek elnökei vasárnap a kiskörei Dózsa Tisz-ben találkoztak; a jobb együttműködésről, egymás megsegítéséről tárgyaltak. Az ideai építkezések gyorsabb befejezése érdekében elhatározták, hogy oda, ahol a legzűlkésesebb, építő brigádokat küldenek, saját készítésű valyogtéglával és más rendelkezésre álló építőanyaggal segítenek. A környékbeli üzemek műszaki vezetői azt ígérték, hogy szakmai és műszaki segítséget adnak az építkező termelőszövetkezeteknek. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B.19.kiadás 1959. május 24. 18óra 15 perc

Vasárnap délután 4 óra 01 perckor megérkezett a Budapesti Ipari Vásárra az egymilliomodik látogató

1959. május 24.

Vasárnap délelőtt 10 órakor már óriási tömegek várakoztak a vásár megnyitására, s azután, szinte megszakítás nélkül kömpölygött az emberáradat a főkapun. Vasárnap délután 1 óráig 106.000 ember lépett be a Budapesti Ipari Vásárra, s ez a rekordívüli nagy érdeklődés igen nagy feladatok elé állította a vásár rendezőjét, amit azonban kiválóan oldottak meg. Délután 4 óra 01 perckor lépett be a főkapun Szőgyényi Sándor, telefonműszerész, a Budapesti Tavbeszélő Igazgatóság Tűkőr utcai alközponti üzem dolgozója, karján egy kedves fiatal lánnyal, Dévai Mariannal, a Központi Táviró Hivatal dolgozójával. A jegyek megtekintése után kikerült, hogy ez a fiatal pár az egymilliomodik látogatója a Budapesti Ipari Vásárnak. Az egymilliomodik vendéget dr. Vitéz András, a Budapesti Ipari Vásár igazgatója üdvözölte.

A fiatalok elmondották, hogy meglepetésként érte őket ez a hír, Szőgyényi Sándor elsősorban a kiállított gépkocsikkal és a rádiókkal kíváncsi, Dévai Marianna pedig, természetesen - a könyvtár termékeit akarja megtekinteni.

Az üdvözlés után az egymilliomodik látogató az Orion nagy pavilonjába látogatott el, hogy kiváltsága az ajándékként kapott televíziót, s ugyancsak ott tartak meg, hogy a nagy el pavilon helikopter-utazásra hívta meg őket.

Egyébként a késő délutáni órákban is még mindig óriási tömegek érkeznek a Budapesti Ipari Vásárra, úgyhogy az előzetes számítások szerint a látogatók száma vasárnap este 10 óráig eléri az 1,040.000-ot. /MTI/

- 0 -

Több mint tízezer múzeumlátogató Debrecenben

1959. május 24.

Debrecenben vasárnap fejeződött be az a múzeumi hét, amelyen több mint tízezer látogató kereste fel a Déri Múzeumot. A múzeumi héten gazdag eseménysorozat volt. Heggyessy Emlékes rönket avattak, Benczur Ágostot nyitották, Hérics és Debrecen, címmel gyűjteményes kiállítását rendezték. Szombaton este megnyitották a „Kínai élet - kínai emberek”, című kiállítást, amely bemutatja a Múzeum régi és új kínai gyűjteményét, s egyben utal arra, a most kifejlődő kapcsolatra, amely Debrecen városa és Kína között kialakult. A debreceni múzeum a csehszlovák múzeummal tart kapcsolatot. Vasárnap a múzeumi hét utolsó napján egyetlen nappal közszemlére tették ki a debreceni múzeum antik vésőt ékköveinek gazdag gyűjteményét. Ezen a napon mintegy három-ezer látogatója volt a múzeumnak. /MTI/

- 0 -

B.20. kiadás 1959. május 24. 18 óra 15 perc

Tanácsköztársasági emlékszobrot és munkásmozgalmi muzeumot avattak vasárnap Salgótarjánban

1959. május 24.

A Magyar Tanácsköztársaság salgótarjáni győztes harcainak megindulása negyvenedik évfordulója alkalmából két-napos falostalálkozót rendeztek salgótarjánban. A szombaton és vasárnap rendezett kétnapos ünnepségen tizenöt ének és zenekar adott hangversenyt a város művelődési házaiban. Vasárnap reggel bányász-zenekarok ébresztették a Tanácsköztársaság hősi harcaira emlékező várost.

Délelőtt tíz órakor a város nemrég épített főterén több mint ötezen gyültek össze, a negyven év előtti harcok emlékére állított és a Tanácsköztársaság fegyveres fiatal munkáit ábrázoló szobor avatásán. Ott volt Nagy Béla iskolaigazgató, a munkásszázlój egykori parancsnoka és sokan mások a régi harcos-társak közül. Az emlékünnepe díszelnökségében helyet foglalt Heyesi Gyula, Kossuth-díjas akadémikus, a Tanácsköztársaság salgótarjáni és északi hadjáratának szervezője, Czottner Sándor, nehézipari miniszter, Pothornyik József az MSZMP Központi Bizottságának tagja, Jakab Sándor, a Nógrád megyei pártbizottság első titkára, továbbá a megyei párt, a tanács és a különböző társadalmi, politikai szervek képviselői.

Andó Istvánnak, Salgótarján város pártbizottsága első titkáranak megnyitóját követően, Jakab Sándor, a Nógrád megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet a Tanácsköztársaság emlékszobrára átadása alkalmából, majd az 1919-es vöröskatonák helyezték el az első koszorút a szobor talpazatára. A koszorúzás után Czottner Sándor mondott ünnepi beszédet.

Czottner Sándor beszédét B. 7,8-as kiadásainkon közöltük.

Czottner Sándor ünnepi beszéde után a szoboravatás ünnepekre felvonult munkásörszákad és az ország különböző részeiből érkezett munkásközpontok az internacionálé hangjai közben hajtották meg zászlóikat a Tanácsköztársaság salgótarjáni hősi harcainak emlékszobrá előtt.

Délután került sor ugyancsak a nagy évforduló alkalmából létesített salgótarjáni munkásmozgalmi muzeum ünnepélyes megnyitására. /MTI/

B.21. kiadás 1959. május 24. 18 óra 15 perc

Felavatták a berettyóújfalusi gyermekvárost

1959. május 24.

Vasárnap ünnepélyesen felavatták Berettyóújfaluban a gyermekvárost. Volt honvédségi épületek helyén több mint három millió forint költséggel alakították ki a gyermekvárost. Gimnáziumon, középiskolai dískotthonon kívül általános iskolát, valamint általános iskolás gyermek otthont, különböző műhelyeket, kulturális célt szolgáló helyiségeket és sportpályákat, valamint szép kertészetet foglal magában a gyermekváros, amelynek több mint nyolcszáz tanulója közül 490 a bentlakásos növendék.

Az avatási ünnepségen ott volt az MSZMP Központi Bizottság kulturális osztályának képviselője, Gábor Terenc, az MSZMP Hajdu-Bihar megyei bizottságának első titkára, Járó Miklósné, a Művelődésügyi Minisztérium gyermek- és ifjúságvédelmi osztályának vezetője. A Hajdu-Bihar megyei tanácsot Vih József vb. elnökhelyettes képviselte.

Az ünnepségen Barcsi József, a berettyóújfalusi gyermekváros igazgatója mondott megnyitót, majd Kilyes Sándor, a Hajdu-Bihar megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője tartott ünnepi beszédet.

Üdvözlések után a résztvevők megtekintették a gyermekvárost. /MTI/

Vérado nap Debrecenben

1959. május 24.

Debrecenben vasárnap megtartották a II. megyei vérado napot. A központi ünnepségen a megyei tanács háza dísztermében többszáz vérado és több vértkaps jelent meg. A Magyar Vöröskereszt országos elnöksége nevében ott volt Kárpáti József országos főtitkar.

Dr. Schnitzler József Kossuth-díjas sebész, a megyei vérado kör elnöke megnyitóját követően, Debrecen megyei jogú város tanácsának vb. elnökhelyettese a vérado társadalmi jelentőségéről és az egészségügy fejlődéséről szolt, majd Dr. Szabó Gyöngyi, a Hajdu-Bihar megyei vérkonzerváló állomás helyettes főorvosa ismertette az első megyei vérado nap óta elért eredményeit. Hajdu-Bihar megyében jelenleg hat vérado kör működik, megszervezték a vérkonzerváló állomáson a Donor-szolgálatot, s Debrecenből indult el a kezdeményezés, hogy a vérado legyen hazafias esemény. Elmondotta, hogy a megyében több mint tizenegyezer véradót tartanak nyilván, s egy év alatt mintegy ötezer liter vérral segítettek a betegeket, kezeltakat, egészségügyi intézményeket.

Ezután kitüntetésekkel jutalmazták ki. /MTI/

Fennállásának 70. évfordulóját ünnepelte a Sütőipari Központi Énekkar

1959 május 24

A Sütőipari Központi Énekkar vasárnap ünnepelte fennállásának 70. évfordulóját. Ebből az alkalomból délután az ÉDOSZ székházban diszkozyűlést tartottak, amelyen ott volt a nagymultú munkáskórus sok régi tagja is, köztük Marosán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, aki három évtizeddel ezelőtt adalékar titkára volt.

A ritka jubileumról Kornély Gusztáv, az énekkar jelenlegi titkára emlékezett meg. Beszélt a kórus sokszáz sikeres szerepléséről, s arról a forradalmi lendületről, amellyel a munkásmozgalom eszméit terjesztette a legsötétebb elnyomás éveiben is.

A diszkozyűlés résztvevői felelevenítették emlékeiket: a sütősegekből alakított együttes működésének első időszakáról, a későbbi, sokszor illegális fellépésekre emlékeztek, s a sztrájkokra, amelyeknek tevékeny résztvevői, szervezői voltak adalárda tagjai is. Marosán György arról beszélt, hogy adalárda története egybefonódik a szervezett munkások harcainak történetével és ezekből a nagyszabású hagyományokból kell kibontakoznia a mai munkáskórusok művészetének. Karakas László, az ÉDOSZ főtitkára, a szakszervezet központi vezetősége nevében köszöntötte a jubiláló énekkart.

Az évforduló alkalmából rendezett ünnepség este diszhangversennyel folytatódott, amelyen Marosán György mondott ünnepi beszédet. A hangversenyen közreműködött a Sütőipari Központi Énekkar, a Vándor-kórus, a Budapesti Kórus- és Ostyagyár Vegyeskara, az ÉDOSZ Központi Szimfonikus Zenekara. Szólistá énekelt Tóth János, az Állami Operaház tagja. /MTI/

Emléknagygyűlés Esztergomban a párkányi csata 40. évfordulója-
nak megünneplésére

1959 május 24

A Hazafias Népfrent dorogi járási bizottsága vasárnap emléknagygyűlést rendezett Esztergomban a Magyar Anácskőztársaság nevezetes párkányi csatájának 40. évfordulója alkalmából. Dorogról, Annavölgyből, Süttőről különvonatok vitték a bányászokat, a dunamenti üzemek munkásait, a falvak dolgozóit az ünnepségre. Az esztergomi középiskolákból több mint ezer diák vonult fel. A nagygyűlésen részt vettek a csata esztergomi veteránjai, s az ország más részéből is utaztak oda régi harcosok.

A nagygyűlés mintegy ötezer résztvevővel előtt dr. Orbán László, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Központi Bizottság tudományos és kulturális osztályának vezetője, méltatta az évforduló jelentőségét. Első szavával a csata veteránjait köszöntötte, majd hősi küzdelemről beszélt. Elmondotta, hogy az intervenciós támadás hírére néhány óra alatt önkéntes népfelkelő csapatot alakítottak az esztergomi munkások, diákok, polgárok, a dorogi bányászok és a hadifogolytáborból szabadult oroszok, s visszaverték a párkányi hídon át támadó burzsoá csapatokat, s ezzel meghiúsították budapesti előnyomulásra törő terveiket. Ettől a hídfőtől azután a Vörös Hadsereg támogatásával Ersekújvárig kergették a nemzetközi imperialisták seregét.

A nagygyűlés után ünnepséget tartottak a Kossuth-hídnál is, ahol 40 évvel ezelőtt az önkéntesek felfogták az ellenséges rohamot. Itt emléktáblát leplezték le és a hídfő előtti térséget az 1919-es hősök terének nevezték el. Megyeltől emlékeztettek meg az esztetokról, majd a harminc KISZ-fiatal zárt menetet vonult fel a háló virágival a szentgyörgymezői temetőben nyugvó 1919-es hősök sírjaihoz. Az évforduló ünnepjei délután megkezdődtek a párkányi csatáról rendezett kiállítás, amelynek anyagához sok okiratot és fényképet adtak azok a csehszlovák dolgozók, akik együtt harcoltak az esztergoniakkal az intervenció ellen. A városi KISZ-szervezet 700 középiskolása béke és barátság tornaünnepélytel szórakoztatta a sportkedvelőket és este lampionos bálal fejeződött be az emlékünnap. /MTI/

B.24.kiadás 1959. május 24. 18 ora 25 perc

Békenagygyűlés a Hajdu-Bihar megyei Derecskén

1959. május 24.

Vasárnap délelőtt a Hajdu-Bihar megyei Derecskén a derecskei járási békebizottság a községi művelődési otthonban békenagygyűlést rendezett.

Dr. Bartha Tibor, tiszántúli református püspök, országgyűlési képviselő, az Országos Békebizottság tagja mondott ünnepi beszédet. Beszélt a tízéves békemozgalom nagyszerű eredményeiről, a világméretű békeharc kivívott sikereiről. Hangzott, hogy a ma békéje, ennek a tíz év óta, lankadatlan erővel folytatott harcnak az eredménye, s ahhoz, hogy továbbra is békében élhessünk, mindenkinek teljes szívvel, kell a békeharcosok nemzetközi táborához csatlakoznia. Ezután Bohuslav Pospisil, a Csehszlovák békebizottság elnöke, a prágai keresztény békekonferencia főtitkára, a Debreceni református teológiai akadémiájának új tiszteletbeli doktora szövege az elbégült dolgozó parasztokhoz és falusi értelmiségiekhez.

A nagygyűlés csiszér beszéde, a derecskei járási békebizottság titkárának szavaival ért véget. /MTI/

- 0 -

Iskolaavató ünnepség Debrecenben

1959. május 24.

Debrecenben vasárnap délelőtt tartotta a város legjobb iskolája, a Tóth Árpád gimnázium, iskolaavató és névadási ünnepséget. Az új debreceni középiskolának csaknem ötszáz diákja van, s egy régi iskolaépületben kapott helyet.

Az avatóbeszédet Dr. Benczédi József, a Művelődésügyi Minisztérium középfokei oktatási főosztályának vezetője mondotta. Az ünnepségen a megyei munkásörsg zászlót adományozott az iskola KISZ-fiataljainak.

Az iskola termeiben Tóth Árpádnak - Debrecen nagy költőjének - életét és munkásságát szemléltető kiállítás nyílt. Délután Tóth Árpád irodalmi délutánon emlékezett az iskola fiataljai a költőre. /MTI/

- 0 -

B.25.kiadás 1959. május 24. 19 ora / perc

Ifjúsági találkozók, kulturális seregszemlék, VIT-versenyek - Országszerte sok ezer fiatal vett részt a vasárnapi ünnepségeken

1959. május 24.

Figyelemreméltó felkészültség, őszinte lelkesedés és nagy tömegek részvétele jellemezte általában az idei ifjúsági kulturális seregszemle bemutatóit. Több megyéből jelentették, hogy még sohasem vettek részt a fiatalok ily nagy számban a művészeti versenyeken, mint az idén. Bács megyében például mintegy négyszáz művészeti csoport, több mint 8000 fiatalal szerepelt a külföldre bemutatókon. A szakemberek véleménye szerint az előadások színvonala az elmúlt évekhez viszonyítva mindenütt emelkedett. A KISZ nevelő munkájának eredményeként sokkal kevesebb volt a bizonytalankodás, a műsorok összecsalításában, a témaválasztásban, s ugyanakkor a bemutatók a legtöbb helyen valóban művészi élményt is nyújtottak.

Sok ezer fiatal Fehérváresurgen

Vasárnap nagyszabású találkozóra zárult a Fejér megyei ifjúsági hét. Az ünnepséget Fehérváresurgen az egykori grófi kastély hetvenhaldas parkjában rendezték meg sok ezer fiatal részvételével. Csaterki Rajos, az MSZMP Fejér megyei bizottságának első titkára üdvözölte a fiatalokat, beszélt a közelebbi Világifjúsági Találkozó nagy jelentőségéről és fontos szerepéről a népek békeharcában. Ezután megkezdődtek a sportversenyek, többek között jól sikerült motorversenyt, repülőbemutatót, íjász-versenyt, járőrversenyt és tornabemutatót tartottak. Délután a szabadtéri színpadon a megye legjobb művészeti csoportjai és a KISZ központi együttese adtak műsort, majd vidám bál zárta be az egész napos ünnepséget.

Megegyi dalostalálkozó Ujkigyéson

Az ujkigyési dalkör fennállásának 35. évfordulója alkalmából vasárnap megegyi dalostalálkozót rendeztek a községben. A nagy múlttal rendelkező Békés megegyi munkásdalárdákon kívül több nemrég alakult együttes is résztvett az ünnepségen, köztük a tottkomlasi Haladás Termelőszövetkezet magyar és szlovák nemzetiségű KISZ énekkara. A műsoron magyar és szlovák népdalok, imák, valamint kórály-művek szerepeltek.

/Folyt.köv./



B.26.kiadás 1959. május 24. 19 óra 10 perc

/Ifjúsági találkozók...1.folyt./

Táncfesztivál Balatonkenesén

Veszprém megye 16 legkiválóbb táncgyűjtése tartott bemutatót vasárnap Balatonkenesén. A fesztiválon előadott mintegy harminc műsorszám a korábbi évek megtörzése után újra a népi tánc-kultúra lendületes fejlődéséről adott számot. A már évtizedes multra visszatekintő csoportok, mint például a várapalotai bányászgyűjtés, most is a legjobbak között szerepeltek. A „sarkantus legényes”, az „ajkai tánc”, és különösen a „csizmacsárdás”, című táncjáték bemutatása a várapalotai csoport tagjainak magabiztos tudásáról, a nézőt magával ragadó kifejező erejéről tanuskodott. Résztvett az ünnepben több termelészövetkezeti község nemrégiben alakult gyűjtése is.

Véget értek a gödöllői ünnepi napok

Vasárnap értek véget az egy hét óta tartó gödöllői ünnepi napok. A záróünnepség alkalmából a Palotakertben felépített szabadtéri színpadon 28 népi táncos csoport lépett fel.

Munkás-paraszt ifjúsági találkozó

Pápán

Veszprém megye legnagyobb termelészövetkezeti járása, a pápai járás fiataljai vasárnap munkás-paraszt ifjúsági találkozóra jöttek össze Pápán. A járás falvaiból a városba érkező fiatalok népes csoportjait ünnepélyesen, zenezővel fogadták. A találkozót színpompás felvonulás vezette be, majd a Városterben mintegy ötezer résztvevővel naggyűlést tartottak. Ezután 30 üzemi és termelészövetkezeti művészeti együttes kulturális bemutatója következett. A találkozó nagyszabású bál ért véget.

A Borsod megyei pártbizottság selyem

zászlót ajándékozott az uttörőknek

A Borsod megyei VIT-napok alkalmából nagyszabású uttó seregszemlét, valamint béke-és barátság sportünnepélyt rendeztek vasárnap Miskolcon. Az ünnepségre a megye 11 járásából érkeztek küldöttek, akik 42.000 uttörőt képviseltek. A Borsod megyei pártbizottság jó munkájukért selyemzászlót ajándékozott az uttörőknek. Az egyik oldalán nemzeti-, a másik oldalán vörös színű zászlót a népkerti sportpályán rendezett ünnepségen Kukucska János, a megyei pártbizottság titkara adta át a Borsod megyei uttörő szövetség elnökének, majd a nőtanács, a „Hazafias Hépfront”, a tanács, a KISZ, a Munkás-szövetség, valamint az uttörők küldöttei szalagot kötöttek a zászlóra.

/folyt.köv./

B.27.kiadás 1959. május 24. 19 óra 30 perc

/ifjúsági találkozók...2.folyt./

Ezután az általános és középiskolák tanulóiak tornabemutatójára került sor, majd délután a diósgyőri stadionban folytatódtak a versenyek.

Az uttörő seregszemlén csehszlovák ifjúsági küldöttek is résztvettek és megtekintették a Miskolcon tartozkodó szovjet turisták népes csoportja is.

Ifjúsági találkozó és táncfesztivál
Bonyhádon

A KISZ Tolna megyei bizottsága, a megyei tanács művelődési osztálya és a szakszervezetek megyei tanácsa vasárnap rendezte meg Bonyhádon Tolna megye legjobb népi táncgyűjtéseinek fesztiválját. Az ünnepséget ifjúsági naggyűlés vezette be, amelyen Darácz Ferenc, az MSZMP bonyhádi járási bizottságának első titkára mondott beszédet. Ezután a megye legjobb 16 népi táncgyűjtése mutatta be tudását a szabadtéri színpadon. A találkozóknak különös jelentőséget adott, hogy a megye minden részéből egybegyűlt népi táncosok között ott voltak a Sarköz híres együttesei is. A legnagyobb érdeklődés a bái népi együttes szereplését kísérte, amely az idén ünnepi fennállásának tizedik évfordulóját és erre az alkalomra a „halálra táncot” megnevezésű, című egész estét betöltő népi balladát tanulták meg az együttes tagjai.

Művészeti seregszemle Debrecenben

A mártirhalált halt ifjú kommunista, Tóthfalusi Sándor emlékére immár harmadikban rendezett Tájú megyei ifjúsági kulturális seregszemle döntőjét vasárnap tartották meg Debrecenben. Az idén 430 csoportban tízezer fiatal indult a seregszemlén és közülük a legjobb hatszáz vett részt a vasárnapi bemutatókon. Az ünnepséget színpompás felvonulás nyitotta meg, majd a fiatalok megkoszorúzták a szovjet hősek debreceni emlékművét, Kossuth, és Petőfi szobrát, valamint Tóthfalusi Sándor sírját. A versenyek egész napon át több helyen tartották. A csoportok műsorát a közönség mindenütt nagy érdeklődéssel és tüszéssel fogadta. Az általános felkészültségről a zsűri egyik tagja, Thuróczy György a következőket mondta:

„Nagyon dicséretes a színjátszók jó tömaválasztása. Több előadott darab foglalkozik a Tanácsküstársaság eseményeivel, ezenkívül számos mai témájú művet is bemutatnak a csoportok. A termelészövetkezeti fejlesztésével foglalkozó műveken kívül az ellenforradalom időszakának eseményei is megelövenek a színpadon, szemléltetve a kommunisták hősi helytállását népi demokrásiánk védelmében. Különösen ki kell emelnem a vámospécsi pedagógusok színjátékát, valamint a debreceni gördülőcsapágygyár együttesét. Örvennőten javult a versmondás színvonala is.

/folyt.köv./

B.28. kiadás 1959. május 24. 10-órás 0 perc

/Ifjúsági találkozók...3.folyt./

Megyei döntő Acz-társaságban

A Komárom megyei kulturális seregszemle megyei döntőjére - a színjátszó együttesek szereplésére - vasárnap került sor, Acz termelőszövetkezeti községeben. Első ízben rendeztek megyei döntőt falun. Nyolc együttes mutatta be műsorát és délután kiak-, délután felnőtt csoportok számoltak be felkészülésükről. Szerepeltek olyan együttesek is, amelyek még csak az idén alakultak, s máris megyei döntőbe jutottak. Közülük megemlíthető a leányvári iskolai csoport, amely Farkas János helybéli pedagógus darabját adta elő. Az Adóság című egyfelvénnyel jelenet az életből vett, a szülők tiszteletére nevelő témájú.

A seregszemléről, - amelynek körzeti, járási döntőin 130 együttes mintegy 3000 szereplője vett részt, - Szilaj Gyula, a megyei tanács művelődési csoportjának vezetője elmondotta, hogy nemcsak az együttesek megnövekedett számában, mutatni látni a fejlődés az öntevékeny művészeti csoportok működésében, a témaválasztásban, az előadások színvonalában is kifejezésre jutott. Eredménynek könyvelhető el például, hogy az iskolai csoportok gyermektárgyú darabokkal, gyermekjátékokkal szerepeltek, a felnőtt csoportok pedig elmélyülten adták elő 1919-es témájú darabokat. Kár, hogy kevés üzemi csoport szerepelt, kis számban képviseltették magukat a nemzetiségi csoportok is.

Majálisok, dalostalálkozók, kiállítások országsszerte

A megyei jellegű és nagyobb szabású kulturális találkozók kivül országsszerte tartottak még vasárnap jelszerűlt vidék majálisokat, kulturális versenyeket, rendeztek VIT-kiállításokat. A felsőtarkányi majálison például mintegy ötezer ifjú és leány vett részt az egri járás fiataljai közül. - A Győr megyei Kapuvárott a földművelésszövetkezetek művészeti csoportjai tartottak bemutató műsorukat a rebaköz táncainak legszebb számaival. - Zircen a Veszprém megyei fiatalok rendeztek dalostalálkozót és ebből az alkalomból megkeszserülték Reguly Antal a nagy néprajztudós szülőháza falán elhelyezett emléktáblát. - A szabócsi fiatalok Nyiregyháza a Világifjúsági Találkozóra készített emléktárgyakból rendeztek kiállítást. /MTI/

- 0 -

B.29. kiadás 1959. május 24. 10-órás 0 perc

Tiszteves fennállását ünnepelte vasárnap Komárom megye legrégibb falusi táncscsoportja

1959. május 24.

A Komárom megyei Bajna községben a megye legrégibb és egyben egyik legjobb falusi táncscsoportja, a Község együttese tiszteves jubileumát ünnepelte vasárnap este. Az évfordulón részt vettek az alapító tagok, s ott voltak azok az újak is, akiknél a fiatalok még ma is tanulják a táncokat, énekeket. Az ünnepségen a bajnaiak új műsorral mutatkoztak be. /MTI/

- 0 -

Időjárásjelentés

1959. május 24.

A Meteorológiai Intézet jelentése délután 18 órakor: vasárnap

Varhate időjárás hétfőn estig:

Észak felől növekvő felhőzet, legfeljebb egy-két helyen kisebb eső. Mérsékelt szél, a nappali felmelegedés alig változik.

Varhate legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 17-20 fok között. /MTI/

- 0 -

Vége



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. május 25. 6 óra 10 perc
Hirek sorokban

1959. május 25.

1.

A kohósalak minden tonnáját hasznosítják a Dúnai Vasműben. Nagy részéből salakkövet öntenek, amelyet utépitéseknél, alapozásoknál alkalmaznak. Kisebb mennyiségű salakot habosítanak vagy porhanyósítanak. A habosított salakból, mint kísérleti építőanyagból, házat építenek, a porhanyósítottat pedig cementgyártáshoz használják fel. Két tonna salakjából havonta félmillió forint a vasmű haszna.

x x x

A VII-re induló magyar küldöttség értékes ajándékokkal, jellegzetes emléktárgyakkal kedveskedik a világ minden tájáról összeseregülő fiataloknak. A Herendi Porcelángyárban is készülnek művészi figurák és dísz tárgyak e célra. Formázásukat és festésüket az üzem kiszesei terven felül vállalták.

x x x

A legkorszerűbb égetőkemencékkel ellátott új üzemszert avattak a Zalaegerszegi Cserépkályhagyárban. Ebben naponta négyezer csempét készítenek. Ez háromszorosa az eddig gyártott mennyiségnek.

x x x

Negyvenmillió állami beruházásból fejlesztik Szabolcs-Szatmár megyében az iskolahálózatot. Ebben az évben 96 általános iskolai tanterem építését tervezik. A megye 13 községében 4 tantermes iskola épül, nevelői lakással. Hárommillió költséggel folytatják a matészalkai 14 tantermes gimnázium építését. A gimnázium előreláthatólag jövőre készül el.

x x x

Hatvan százalékban gépesítették a legnehezebb erdei munkát: a fakitermelést, a kelet-bükki állami erdőgazdaságban. A motorfűrészek kezeléséről, alkalmazásáról és a balcsétvédelemről oktatófilmet készít a Dokumentum Filmgyár. A filmet még ősz előtt valamennyi erdészeti bemutatóján.

x x x

/Folyt.köv./